TEATP **ДРАМАТУРГА**

Н ЮБИЛЕЮ ТЕАТРА им. МОСПС

нировки исреводных романов невывакиго жачества, робкие опыты осжения классики («Ревизор») гоорили об отсутствии ясной персисктивы у театра. В поисках сво-ей дороги театр пытался специалижи дороги телр пытажен специан-авроваться на жанре историко-ре-волюционной хроники, создав «1681 г.» Шаповаленко, спектакль, имерший в свое время услеж у зрителя, но неглубокий и неоригинальный по содержанию и по художепенноц фобис-

Настоящее призначие пришло к натру виссте со «Штормом» Билль-Белоперковского. Телур сраву выдвинувся на одно на первых мест среди московских театров. С тех пор он прочно связал свою судьбу с развитием советской дра-

За «Шториом» последовая «Констания Терекин» Кириюна и Ус-пенсторо, «Пітиль», «Луна слева» «Голос недр» и «Запад нервинчаєт»

спене театра им. МОСПС, находя совместной работе в ими свой **ВВЫК.** ЕВОЙ СТИЛЬ.

За дсять аст на сдене театра ни.

ВОСПС помежение с в неудачные с пестники. Но всегда в комдой своей работе те-атр шел от темы большого со-правное пестники примения разрешия се в всимк и понявных

риское вино определяется ининуванностьи пежиссера, - Mak видим это в тентре им. Мейерньда. В других оне создается обной системой актерского маости, общей для всего творче-то коллектива. В третьих — опо ризрется, главным образом, рукомейся дерезда — жов воз вро-1

мерном театре.

как и Театра революции, склады- стках и этапах борьбывается, главным образом, на репертуаре. В этом театре режиссер является преимущественно переводчиком иня на язых сцены, а декоратор становится одним из иллюстратом ров этого произведения. Это не значит, конечно, что режиссер и съях тем, стоявших за последние художник такого театра не вносят сроих индивидуальных черт в слек. общественности, не прошла мимо сеть и в работе театра им МОСПС. Он был в эти годы умелым театром-агитазначит, конечно, что режиссер и нногда положительного, иногда отрицательного порядка. Они стаотрицительного поружда. Очи ставался на вервая и оспована об после своих поосд оставался на вят свои печать на янцо тевтра, слуга тевтра им. МОСПС и его продденных позициях, культивнруж складывают его художественный драматурга. Это прежде всего и обеспечило своу то признание и ту внешиего и разорванного по комож-явются решающими в основном любовь со стороны массового эрн- зиции, тип спектакля, постепенно движении театра.

Реверчуар театра им. МОСПС в его наиболее крупных вещах -- это репертуар геромческой реколюционрепертуар геромческой резолиционмат в «Город встров» Киршена,
матск и «Чапаса» Фурманова,
фостью Яновского. «Робы» Взидирского и «Снег» Погодина.

Многие из свторов этих пысс помати театральное крещение на
форма образования размерата в присмет в патральное письмя и в
раммах Яреникальной драмы разформация предмет учила. вернутого чина.

> На репертуаре театра им. МОСПС с особой силой сказался недавний этап в развитии советской драмы, период так называемых «широких полотень, захватывающих пестрый многообразный материал действитежьности в смене коротких сцен н эйизодов, показывающих жизнь эпизодов, показывающих мязаю в столиворении крупных пластов. На хроникальной драме театр им МССТС и нашел себя, свою сце-инческую максру.

Эпожа гражданской войны на разнообразных ее участках, первые развооорязных ее участках, первые опоследствии оби омая осолнана годы неле, первод социалистиче- ского ваступления в городе и де- ревне, карссовая борьба на Западе, работавлини ниые, более совер- босные объятия, неля выводой, ву- дитория шузов, поля коллективия- бомые социальной социальной темы.

Лицо театра им. МОСПС, так же вятнадцать лет на отдельных уча-

Театр провел через свою сцену перед зрителем огромную галлерею дряматического произведе- персонажей — наших современников в многообразии их социальных и классовых характеристик.

Ни одна из основных политических тем, стоявших за последние TODOM.

В этом -— первая теля, которыми бесспорно пользу-

Десятилетина юбилей молодого театра обязывает не тольмо и перечислению его заслуг и достижений, но и и притике его недостатков. Позади театра лежит больщой путь общественного служения, путь настоящих побед в создании спектакля революционной иысли. Этот путь должен быть продолжен в будущее и освобожден от помех.

Сила материала, выхваченного из жизни, его теплота и движение были настолько велики, что недостатки пьесы и спектакля отколили в тень, оставались исзамеченными. Гевтру достаточно внешне появаем итйен окио внешне правдоподобные краски, несколько бытовых штримов и доталей, дая чоре чтобы этот риал зазвучал с театральных подмостков с волнующей мощью и убедительностью.

А недостатки в этих вещах были Впоследствии они были осознаны

Недостатки хроникальной драмы

Первое время театр вм. МОСПС системой декоративного оформленцию на сцене театра на Каретной того пернода и выросшего на се взуверенной походкой. Инсце- иня спектакля, как, например, в Ка- за эти годы. Вспоминая постанов- основе спектакля заключались в ки его, как будто вспоиннаещь все несколько поверхностном раскры-основные события революции за тии темы, в беглой обрисовке образов, в засоренности действия несушественными бытовыми детядями и в преобладании внешней событийной ткани над внутренней социально-психологической правдой.

Советская драматургия перешагнуля через этот этап. Она научылась в позднейших спонх произве-дениях более глубоко раскрывать дениях оомее глусоко раскрывать тему на развернутых образах, науч чилась более мудро в экономно подъоваться материалом жизни, отбирая в нем наиболее вырази-тельные куски и детали. А театр им. МОСПС очень долго

после своих побед оставался на пройденных позициях, культивируя отиветавшего на наших глазах, терявшего художественную убеди-тельность. Именно в эту позднейшую пору возникли разговоры с «стиле» театра им. МОСПС, об упрощенности его художественных средств и приемов.

Для этого сложившегося «стила теятря, вериес для его сценически манеры, характерно мастерство внешних жанровых обрисовок. Театр и его режиссер-руководитель Любимов-Ланской умеют несколькими штрихами создать **GNTORG** правдоподобную фигуру, найта внешнюю характеристику места н времени действия, совдать локальную обстановку.

Именно это мастерство позволя ло театру отыскать наиболее точ-вый сценический явык для хронн-кальной драмы перного пернода советской драматурган. И это за мастерство ставувятся сейчае пемехой на дальнейшем путв театра.

Героическая революнновнае тема бливкая театру им. MOCIIC, требует сейчас нных художественных средств: глубокого подхода и разработке образа, строгого отбора детвлей, сжатого языка и отказа о жанровых хараниеристик как осжанровых харановристих как ос новного приема в построении обра-

Именно поэтому театру не уда вось поднять в свое время «Горој ветровь Киршона, пьесу, в которо встровь киршона, пьеку, в котором праматурт пытвася довест и тему до трагедийного звучания. Именно поэтому театр не сумел помоча драматургу так, кам он пе-могал ему раньше в «Рабане» Ван-дурского, и во многом синаил вту тадантливую, недооцененную кры-тикой пьесу. И все же в «Рабанея при всех недостатках самой пьесы и спектакля театру в отдельны местах удалось уйти от своей пред ней манеры. Во второй половине спектакль говорит языком больщой трагедийной силы. Образ Леова превосходиом исполнении Крамона новое для театра им. МОСПО не только в актерском отношения, но и в отношении к стилю всего теля в отношения к стило осого тря в целом. Впервые в тевтре им. МОСПС сложная социально-петко-логическая тема была донесена че-рез индивидуальный обрав, опредевивший принции ведения действия

вменим правция ведения денетвия в конструкцию спектакия. Театр им МОСТС вырос вместе е советской дамитургией на се произведениях. И двъвмо он дол-жен расти с ней, не отставая от нее, находи новые слова для боль-ших тем революционной эпоми.

Б. АЛПЕРС